
GENÉTICA CUANTITATIVA Y LAS 
BASES MOLECULARES DE LOS 
RASGOS MULTIFACTORIALES. 



GENÉTICA CUANTITATIVA 

1) Tipos de características cuantitativas 

2) Relación entre: 
  genotipo y fenotipo en características cuantitativas 
  genotipo y ambiente en características cuantitativas 

4) Algunos conceptos estadísticos necesarios 

3) Herencia cuantitativa del color del grano en el trigo: 
  cálculo del número de poligenes y clases fenotípicas 

5) Aplicación de conceptos estadísticos al análisis 
de rasgos cuantitativos 

6) Concepto de Heredabilidad de un rasgo:  
  Descomposición de la varianza fenotípica 
  Heredabilidad en sentido amplio 
  Heredabilidad en sentido estricto 



C u a l i t a t i v a s o d i s c o n t i n u a s : 
Corresponden a rasgos o características 
que poseen un pequeño número de 
fenotipos discretos.   



Cuantitativas o poligénicas: Son 
aquellos rasgos que muestran una gran 
cantidad de clases fenotípicas, a lo largo 
de una escala de medida. No es posible 
definir clases fenotípicas. 



NO TODOS LOS RASGOS POLIGÉNICOS MUESTRAN VARIACIÓN CONTINUA 

Rasgos o características merísticas: Son aquellos que no muestran variación 
continua, sólo un número limitado de fenotipos distintos y se miden en números 
enteros, pero están determinadas por múltiples genes y factores ambientales.    



NO TODOS LOS RASGOS POLIGÉNICOS MUESTRAN VARIACIÓN CONTINUA 

Rasgos umbrales: Características que muestran sólo dos fenotipos (presencia-
ausencia), pero que están determinadas por múltiples genes y factores 
ambientales.  



RELACIÓN ENTRE GENOTIPO Y FENOTIPO 

Característica: Altura de una planta 
(altura base = 10 cm) 

Tres loci: A, B y C cada uno con 
dos alelos 

Un alelo en cada locus (A+, B+, C+) 
codifica una hormona vegetal que 
permite crecer a la planta 1 cm 
sobre su altura base. 

El otro alelo (A-, B-, C-) no codifica 
p o r h o r m o n a v e g e t a l y n o 
contribuye con altura adicional. 

Si se considera un locus (A) 
genotipos son 3: A+A+, A+A-, A-A-. 

Si se consideran los 3 loci, los 
genotipos son 33 = 27 genotipos. 



RELACIÓN ENTRE GENOTIPO Y AMBIENTE PARA PRODUCIR EL FENOTIPO 

Norma de reacción: Patrón de 
fenotipos producido por un 
genotipo dado, en diferentes 
condiciones ambientales. 

En herencia cuantitativa es 
imposible asignar un genotipo a 
un individuo sobre la base de su 
fenotipo solamente. 



HERENCIA CUANTITATIVA Y ADITIVA DEL COLOR DE GRANO EN EL TRIGO 









1/4n = proporción de individuos F2 que expresan cualquiera de los fenotipos 
extremos.  n = Es el número de genes. 

CÓMO  CALCULAR EL NÚMERO DE POLIGENES Y CLASES FENOTÍPICAS EN LA F2. 

Número de clases fenotípicas = (2n+1) 



ALGUNOS CONCEPTOS ESTADÍSTICOS NECESARIOS 



ALGUNOS CONCEPTOS ESTADÍSTICOS NECESARIOS 



APLICANDO LA ESTADÍSTICA AL ESTUDIO DE LAS CARACTERÍSTICAS POLIGÉNICAS. 



APLICANDO LA ESTADÍSTICA AL ESTUDIO DE LAS CARACTERÍSTICAS POLIGÉNICAS. 



APLICANDO LA ESTADÍSTICA AL ESTUDIO DE LAS CARACTERÍSTICAS POLIGÉNICAS. 



Las características cuantitativas, además de ser poligénicas, son 
influenciadas por factores ambientales.  

¿Cuánta de la variación en un rasgo o característica  cuantitativa es debido a 
diferencias genéticas? 

¿Cuánta de la variación en un rasgo o característica  cuantitativa es debido a 
diferencias ambientales? 

HEREDABILIDAD DE UN RASGO: Proporción de la variación fenotípica total 
de una característica que se debe a diferencias genéticas. 

COMPONENTES DE LA VARIANZA FENOTÍPICA  TOTAL 



COMPONENTES DE LA VARIANZA GENÉTICA 

INTEGRACIÓN DE LOS COMPONENTES DE LA VARIANZA EN UNA ECUACIÓN ÚNICA: 



HEREDABILIDAD EN SENTIDO AMPLIO (H2) = Proporción de la varianza 
fenotípica que es debida a varianza genética ( 0 a 1) 

H2 = 0 Indica que nada de la varianza fenotípica resulta de diferencias en el 
genotipo y que las diferencias en el fenotipo se deben a varianza ambiental.   

H2 = 1 Indica que toda la varianza fenotípica resulta de diferencias en el 
genotipo y que no existe influencia ambiental en la varianza fenotípica.   

H2 = entre 0-1 (intermedio) Indica que factores genéticos y ambientales 
influencian la varianza fenotípica.    



HEREDABILIDAD EN SENTIDO ESTRICTO (h2) = Corresponde a la 
proporción de la varianza fenotípica que resulta de varianza genética 
aditiva. 

  Es importante para el que selecciona, debido a que la varianza 
genética aditiva es la que determina la semejanza entre los parentales 
y la descendencia. 











FIN 


